

ناچار زراہ حق گذاری تاکر وہ شود تلافی آن  
 من نیز طلب کنم برایش این خواہش اگر بنیت آسان  
 آسنہ و تاج از سندر انگشتر و تخت از سلیمان  
 از عالم غیب جام جمشید از چشم رخصت آب حیوان  
 عسرا بد و نشاط جاوید نیرو سے دل و تبارت لہاں  
 تو سنیق جواب ناز خویش تو سنیق عطا و بڑا احسان

مرزا کی بی بی جو امی بخش خاں معروت کی بی بی تھیں۔ وہ نہایت متقی پرہیزگار اور ناز و زور  
 کی سخت پابند تھیں۔ جس قدر مرزا مذہبی معاملات میں بے مبالا تھے اسی قدر ان کی بی بی  
 احکام مذہبی کی پابند تھیں؛ یہاں تک کہ بی بی کے کھانے پینے کے باسن الگ اور شوہر کے الگ  
 رہتے تھے۔ بااں ہمہ بی بی شوہر کی خدمتگذاری اور خدمت گیری میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہ کرتی تھیں  
 مرزا صاحب ہمیشہ مردانے مکان میں رہتے تھے مگر ان کے کھانے اور دو اٹھنڈائی اور جڑا دل وغیرہ کا  
 انتظام سب گھر میں سے ہونا تھا۔ مرزا میں جب تک چلنے پھرنے کی طاقت رہی ہمیشہ وقت عین پر ایک بار  
 وہ گھر میں ضرور جاتے تھے۔ اور بی بی اور ان کے تمام رشتہ داروں کے ساتھ نہایت عمدہ برتاؤ رکھتے  
 تھے، اور بی بی جان سے بڑھکر ان کی ضروریات اور اخراجات کا خیال رکھتا تھا۔ مگر چونکہ شوخی اور غرارت  
 ان کی گھٹی میں بڑی تھی انکی زبان و تلم سے بی بی کی نسبت اکثر ایسی باتیں نکل جاتی تھیں جنکو ناواقف آدمی  
 نفرت یا بے تعلقی پر محمول کر سکتا ہے۔

کسی نے امراتہ سلگ نام ایک شاگرد کی دوسری بی بی کے مرنے کا حال مرزا کو لکھا، اور آئیں یہ بھی لکھا

علاقہ

علاقہ

کرا کے منھے منھے بچے ہیں؛ اب اگر تیسری شادی نہ کرے تو کیا کرے؟ اور بچوں کی کس طرح پرورش ہو؟ مرزا  
 ان کے جواب میں لکھتے ہیں: امراتہ سلگ کے حال پر ان کے واسطے رحم اور اپنے واسطے رشک آتا ہے۔ اللہ اللہ  
 ایک وہ ہیں کہ دود و بارانی بیڑیاں کٹ چکی ہیں، اور ایک ہم ہیں کہ ایک اوچو پچائش برس سے جو بھانسی کا  
 پھندا لکھے میں پڑا ہے تو نہ پھندا ہی ٹوٹا ہے، نہ وہ ہی کھتا ہے۔ اسکو سمجھاؤ کہ بھائی تیرے بچوں کو سن لیا لکھا  
 تو کیوں بلایں پھنستا ہے، وہ ہمیشہ تعلقات خالی کو بچھا یا بھڑا ایک سخت مصیبت بتایا کرتے تھے۔

جاڑے کے موسم میں ایک دن طوطے کا بچرا سامنے رکھا تھا۔ طوطا سردی کے سبب پروں میں ٹھہر چکا  
 بیٹھا تھا۔ مرزا نے دیکھ کر کہا: "دیاں بھڑا نہ بھارتے جو رو نہ بچے، تم کس فکر میں یوں سر ٹھیکائے بیٹھے ہو؟  
 ایک دفعہ مرزا مکان بولنا چاہتے تھے۔ ایک مکان آپ خود دیکھا آئے؛ اسکا دیوان خانہ تو پتہ لگیا، مگر  
 مجلسرا خود نہ دیکھ سکے۔ گھر پر آکر ان کے دیکھنے کے لئے بی بی کو بھیجا۔ وہ دیکھ کر آئیں تو ان سے پسندنا پسند کمال  
 پوچھا۔ انھوں نے کہا: "اسیں تو لوگ بلاتاتے ہیں۔ مرزا نے کہا کیا دنیا میں آپ سے بھی بڑھکر کوئی بلا ہے؟  
 یہاں مرزا کا ایک قطعہ اور ایک باہمی مقصد نامے مقام کے موافق لکھی جاتی ہے

گیر کہ در در و حشر چوں تو بھینستی	بر سر دوزخ نند تیسرہ شبنین
لیک نباشد دران ضعیف مصیبت	در طلب نام و جامہ کنگش از زن
لیک نباشد دران مقام صعوبت	شور تقاضا سے نارو اسے ماجن
اسے ال کہ براہ کعبہ دوسے داری	دامم کہ گزیرہ آرزو سے داری
زین گو نہ کہ تندی خرامی - دامن	در خانہ زنے ستیزہ خو سے داری

مرزا اپنی شوخی طبع کے ہاتھ سے مجبور تھے، اور کسی موقع پر خوش طبعی کرنے سے نہ چوکتے تھے۔

علاقہ

علاقہ

علاقہ

علاقہ

مرزا آئی بخش خان معروف۔ جیکے تقدس اور بزرگی کے سبب اُنکے بڑے بھائی زانو سے ادب پر کر کے اُنکے سامنے بیٹھے تھے، اور جو مرزا کے خسر ہونے کے سبب اُنکے تبار و کورہ تھے۔ اُن کے اُنکے بھی مرزا اپنی شرفی سے باز داتے تھے۔ وہ لوگوں کو مرید بھی کیا کرتے تھے، اور جب بہت سے مرید ہو جاتے تھے تو اُن کو اپنے سلسلے کے تمام مشائخ کا شجرہ لکھوا کر ایک ایک کاپی سب کو تقسیم کیا کرتے تھے۔ انہوں نے مرزا کو شجرہ دیا کہ اہلی نقل کردو۔ آپ نے شجرہ کی نقل اس طرح کی کہ ایک نام لکھ دیا دوسرا حذف کر دیا تیسرا پھر لکھ دیا چوتھا پھر ماقط۔ غرض کہ اس طرح بہت سے حذف و اسقاط کر کے نقل اور اصل جا کر اُنکے حوالے کی۔ وہ دیکھا بہت تھا ہونے کہ یہ کیا غضب کیا؟ مرزا نے کہا حضرت! آپ اس کا کچھ خیال فرمائیے؛ شجرہ دراصل خدا تک پہنچنے کا ایک زریعہ ہے؛ سوزینہ کی ایک ایک سیرھی اگر چہ جس سے نکال دیا جائے تو چنداں مرجع واقع نہیں ہوتا؛ آدمی ذرا اچک اچک کر اور پر بڑھ سکتا ہے۔ وہ دیکھ کر بہت بے چارہ ہونے، اور وہ نقل بھاری اور کسی اور شخص سے اسکی نقل کرائی؛ اور مرزا ہمیشہ کے لئے اس تکلیف سے بچوٹ گئے۔

مرزا یا تو اسوجہ سے کہ اُن کی زندگی فی الواقع مصائب اور سختیوں میں گزری تھی، اور یا اس لئے کہ اُن پر نا ملائم حالتوں کا بہت زیادہ اثر ہوتا تھا؛ آخر عمر میں موت کی بہت آندو کیا کرتے تھے۔ ہر سال اپنی وفات کی تاریخ نکالتے اور یہ خیال کرتے کہ اس سال ضرور مر جاؤں گا۔

مشہدہ ہجری میں انہوں نے اپنے مرنے کی تاریخ یہ لکھی کہ "غالب مرد" اس سے پہلے کئی بار غلط ہو چکے تھے۔ منشی جو اہر سنگ جو ہر تخلص جو مرزا صاحب کے مخصوصین میں سے تھے اُن سے مرزا صاحب نے اس بات سے ذکر کیا۔ انہوں نے کہا حضرت! انشاء اللہ یہ مادہ بھی غلط ثابت ہوگا۔ مرزا نے کہا

"دیکھو صاحب تم ایسی فال منہ سے نہ نکالو؛ اگر یہ مادہ مطابق نہ نکلا تو میں سر بھون کر مر جاؤں گا"

ایک دفعہ شہر میں سخت وبا پڑی۔ میر مندی میں مجروح نے دریافت کیا کہ حضرت! وبا شہر سے کون سے دفع ہوئی یا ابھی تک موجود ہے؟ اُنکے جواب میں لگتے ہیں "دیکھو کیسی دبا؟ جب ایک شہر برس کے بڑے اور شہر برس کی بڑھیا کو نہ مار کے توفیق بریں دبا! ایسی قسم کی اور بہت سی باتیں اور حکایتیں اُن سے منقول ہیں۔ جن سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ وہ آخر عمر میں مرنے کے کس قدر آرزو مند تھے۔

مرنے سے کئی کئی برس پہلے سے چلنا پھرنا بالکل موقوف ہو گیا تھا۔ اکثر اوقات پٹنگ پر پڑے رہتے تھے۔ غذا کچھ نہ رہی تھی۔ چھ پچھ سات سات دن میں اجابت ہوتی تھی۔ مشت چوکی پٹنگ کے پاس ہی کسی قدر اوجھل میں لگی رہتی تھی۔ جب حاجت معلوم ہوتی تھی تو پردہ ہو جاتا تھا۔ آپ بغیر استسعات کسی نوکر جا کر کے کپڑے اتار کر میٹھے ہی میٹھے کھسکتے ہوئے چوکی پر بیٹھتے تھے۔ پٹنگ پر چوکی تک جانا؛ چوکی پر چھنا؛ چوکی پر دیر تک بیٹھے رہنا، اور پھر چوکی سے اتر کر پٹنگ تک آنا؛ ایک بڑی منزل طے کرنے کے برابر تھا۔ مگر خطوں کے جواب اس حالت میں بھی برابر یا خود پٹنگ پر پڑے پڑے لگتے تھے، یا کسی دوسرے آدمی کو بتاتے جاتے تھے، وہ لکھتا جاتا تھا۔

مرنے سے چند روز پہلے بیہوشی جاری ہو گئی تھی۔ پھر پھر دو دو پہر کے بعد چند منٹ کے لئے افادہ ہو جاتا تھا؛ پھر بیہوش ہو جاتے تھے۔ جس روز انتقال ہوگا اُس سے شاید ایک دن پہلے میں انکی عبادت کو لیا تھا؛ اس وقت کئی پہر کے بعد افادہ ہوا تھا۔ اور نواب علاؤ الدین احمد خاں مرحوم کے خط کا جواب لکھا ہے تھے۔ انہوں نے لوہار سے حال پوچھا تھا؛ اُنکے جواب میں ایک فقرہ اور ایک فارسی شعر جو غالباً شیخ سوری کا تھا لکھوایا۔ فقرہ یہ تھا کہ "میرا حال مجھے کیا پوچھتے ہو؟ ایک آدمی روز میں مہایوں سے پوچھنا، اور شوکا

پہلا مصرع مجھے یاد نہیں رہا دوسرا مصرع یہ تھا "دگر دگر ہمدار امین سر تو سلامت" ، مرنے سے پہلے اکثر شعر  
 اور دواں رہتا تھا " دم داپس بر سر راہ ہے " عزیز و اب العزمی اللہ ہے "۔  
 آخر ذیقعدہ ۱۱۳۲ ہجری کی دوسری اور فروری ۱۷۱۹ء کی پندرہویں کو تشریح میں اور چار مہینے کی عمر میں  
 دنیا سے رحلت کی ، اور درگاہ حضرت سلطان نظام الدین قدس سرہ میں اپنے خسر کے پائین خزانہ دفن کئے گئے۔  
 انکی وفات کی تاریخیں جو مدت تک ہندوستان کے اردو اخباروں میں چھپتی رہیں دگنی اور شمارے باہر نہیں ، صرف  
 ایک تاریخ جیسے دہلہ بارہ آدمیوں کو توارد ہوا۔ یاد رکھنے کے قابل ہے (یعنی آہ غالب برد) جبکہ مختلف لوگوں نے  
 مختلف طور پر قطعات میں تسلیم کیا تھا۔ تاریخوں کے علاوہ مرزا قربان علی میگا لک ، میر صدیقی حسین مجروح ، اور تفت  
 کاتبی نے اردو میں اور قسطنطنیہ ہر گز پال تفت نے فارسی میں ؛ مرزا اکرمی بھی لکھے تھے۔ جو اسی زمانہ میں چھپ کر شائع ہو گئے تھے۔  
 مرزا کے جنازے پر جب کہ دہلی دروازے کے باہر نماز پڑھی گئی۔ رات کو بھی موجود تھا ، اور شہر کے اکثر علماء اور  
 ممتاز لوگ جیسے نواب ضیاء الدین احمد خاں ، نواب محمد مصطفیٰ خاں ، حکیم حسن اللہ خاں وغیرہم ، اور سب سے  
 اہل سنت اور امامیہ دونوں فرقوں کے لوگ جنازے کی مشایعت میں شریک تھے۔ سید صفدر سلطان نیرۂ شہ  
 محمود خاں نے نواب ضیاء الدین احمد خاں مرحوم سے کہا کہ۔ مرزا صاحب شہید تھے ؛ بلکہ اجازت ہو کہ ہم  
 اپنے طریقے کے موافق انکی تجزیہ و تکفین کریں۔ مگر نواب صاحب نے نہیں مانا ؛ اور تمام مراسم اہل سنت کے  
 موافق ادا کئے گئے ؛ آپس میں تنگ نہیں کروا بھلا صاحب سے زیادہ انکی اہلی ذہنی خیالات سے کوئی شخص واقف نہیں  
 ہو سکتا تھا ؛ مگر ہمارے نزدیک بہتر ہوتا کہ شہید اور سنی دونوں ملک یا علیہ علیہ انکے جنازے کی نماز پڑھتے اور صلوات پڑگی  
 میں اٹکا پڑتا دہشتی اور شہید دونوں کے ساتھ یکساں رہا تھا ؛ پہلے مرثیہ بعد میں دونوں فرقوں کی حق گواری میں شریک ہوتے  
 مرزا صاحب کے شاگرد اطراف ہندوستان میں بیٹھا تھے۔ انکی وسعت اخلاق اور عام رضا جوئی نے

بانی دفتار

فراز کی ناز

کفر و کفر

یہ دائرہ بہت وسیع کر دیا تھا۔ جو شخص اصلاح کے لئے انکے پاس غزل بھیجتا تھا ممکن نہ تھا کہ وہ  
 انکے خط کا جواب اور انکی غزل میں اصلاح دیکر نہ بھیجیں۔ اگرچہ مرزا کی فطرت شاعری میں اپنے  
 طبقے کے لوگوں سے اس قدر بلند واقع ہوئی تھی کہ وہ کسی شاعر کو دیا مستفید کو اپنے ساتھ ساتھ نہیں  
 لے چل سکتے تھے۔ جیسا کہ انہوں نے خود ایک غلامی شعر میں اس مضمون کی طرف اشارہ کیا ہے ؛ وہ کہتے ہیں  
 ماہائے گرم پر دازیم فیض از با جوے      سایہ بچون دودو بالامیر و دواں مال  
 با اینہم اہل دہلی دوزخ دہلی میں چند اصحاب جو مرزا کے فیض صحبت اور مشورہ سخن سے زیادہ مستفید  
 ہوئے تھے انکے ارشد تلامذہ سمجھے جاتے تھے ؛ جیسے نیررخشان ، عارف ، سالک ، مجروح ،  
 علائی ، تفتہ وغیرہم۔ انکے سوا خاص اہل دہلی میں کچھ لوگ ایسے بھی تھے جو عرفاً مرزا کے شاگرد  
 نہیں سمجھے جاتے تھے ؛ لیکن درحقیقت انکے شاگرد منسوب تھے ؛ جیسے نواب مصطفیٰ خاں مرحوم مخدوم  
 نے مومن خاں مرحوم کی وفات کے بعد ہمیشہ اپنا کلام فارسی ہو یا اردو مرزا ہی کو دکھایا۔ یا  
 جیسے سید غلام علی خاں مرحوم تخلص جو حشمت جو مرزا کے مدرس زیادہ ماننے والے اور تفتہ اور انکی  
 صحبت سے مستفید رہے تھے۔ مرزا نے انھیں دونوں صاحبوں کی طرف اپنی ایک اردو غزل کے  
 مطلع میں اشارہ کیا ہے اور کہا ہے

صاحب دلی کے شاگردوں میں تھے انکے دار کا نام سید حضرت اللہ خاں تھا اور مولانا رشید الدین خاں مرحوم کے دار تھے تعلق  
 علم و فضل کے اردو اور فارسی دونوں زبانوں میں نہایت خوش بیان اور شوخ مذاق اعلیٰ درجے کا رکھتے تھے اول سرکار گریزی میں  
 ملازم ہے پھر لائبریری نوجواں ہو گئے پھر گورنمنٹ نواب سعید الدار اور مرحوم نواب وزیر کے توسط سے کراچی سے قرابت فریب رکھنے لگے  
 ایک سفر خدمت پر تیار ہو گئے وہاں سے پھر لوہے آئے تھے اور فخرنگ دہلی رہے پھر کے بعد اخیر فخرنگ سرشتہ تعلق میں  
 منسلک رہے اور نواب مصطفیٰ خاں مرحوم انکی ہر حال میں مدد کرتے رہے ۱۲

دشت و شیفہ اب فرزند لکھن شایہ مرگیا غالب آشفہ نوکتے ہیں

یہ دونو صاحب باہرگر نہایت گہری دوستی رکھتے تھے؛ یہاں تک کہ انکی دوستی عشق کے درجے تک پہنچ گئی تھی۔ ایک دفعہ جبکہ راقم بھی جہانگیر آباد میں موجود تھا سیدہ غلام علی خاں مرحوم نواب صاحب سے ملنے کو آئے ہوئے تھے اور مرزا صاحب نے بھی ان کا یہاں آنا سن لیا تھا۔ انھیں دونوں میں مرزا کا خط نواب صاحب کے نام آیا۔ انھیں خاں صاحب کو بھی سلام لکھا تھا اور اخیر میں آ حافظ کے مشورہ شعرا کا پہلا مصرع اسطرح بدل کر لکھا تھا

”چو با صیب نشینی دچاسے پیانی یاد آر حسریغان بادہ پیمارا“

ایک عزیز نے یہ لطیفہ سنکر کہا کہ خواجہ حافظ کے اس شعر میں اس قدر لطفت نہ تھا جیسا کہ اس موقع پر مرزا صاحب کے اس تصرف سے انھیں لطفت پیدا ہو گیا۔

مرزا صاحب کے ان شاگردوں کا حال جبکہ نام کے بہت سے خطوط اردو سے معلیٰ اردو عود ہندی میں مرزا کے لکھے ہوئے موجود ہیں یہاں لکھنے کی ضرورت نہیں؛ اس لئے ہم صرف دو صاحبوں کا مختصر ذکر اس مقام پر لکھتے ہیں ایک نواب ضیاء الدین احمد خاں مرحوم اور دوسرے نواب مصطفیٰ خاں مرحوم کہ غالباً ان دونوں بزرگوں میں سے کسی کے نام کا کوئی خط مرزا کے اردو مکاتبات میں نہیں ہے جس سے ان کی خصوصیت مرزا صاحب کے ساتھ خاص عام کو معلوم ہو۔ نواب ضیاء الدین احمد خاں جو فارسی میں تیر اور اردو میں رخشال تخلص کرتے تھے۔ قطع نظر کمال شاعری و انشا پر وازی کے تاریخ، جغرافیہ، علم انساب، علم اسما سے رجال تحقیق تھا

۴۔ منیٰ نصاباً ہے شریب محبت تھے اور مرزا ہی تھے اس لئے انکی نسبت چاہی جانی اور اپنی نسبت اور یہاں لفظ لکھا۔

لطیفہ

نواب ضیاء الدین احمد خاں

اور جنرل انفوریشن (عام واقفیت) میں اپنا نظیر نہیں رکھتے تھے۔ اگرچہ انھوں نے فنونِ کورٹس کوئی مستقل تصنیف اپنے نام سے نہیں چھوڑی؛ لیکن اکثر مصنفین ان سے مدد لیتے تھے اور جو شکل پیش آتی تھی انھیں ان سے مشورہ کرتے تھے؛ خصوصاً الیٹ صاحب نے جو ہندوستان کی تاریخ کی جلدوں میں لکھی ہے اسکی تصنیف و ترتیب میں نواب مرحوم نے بے انتہاء مدد پہنچائی تھی جسکا مصنف نے اپنی کتاب کے دیباچے میں خود اعتراف کیا ہے۔

چونکہ نواب مرحوم اہل کمال کے عاشق تھے اور خاص کر مرزا صاحب سے انکی حقیقی چاچا زاد بہن منسوب تھیں اس لئے مرزا کے ساتھ انکو خاص تعلق تھا۔ وہ فارسی اور اردو دونوں بزرگین فکر شو کرتے تھے؛ مگر زیادہ تر فارسی نظم و نثر لکھتے تھے اور مرزا کے قدم بقدم چلتے تھے۔ مرزا نے جو ایک قصیدہ نہایت بلینغ و لطیف نواب مرحوم کی شان میں لکھا ہے اور جس میں انکا استاد ہونے پر فخر کیا ہے اسکے کچھ اشعار مختلف مقامات سے انقاد کر کے یہاں لکھے جاتے ہیں

صد آفتاب تو اں ساختن بیازیچ	ز ذرہ کہ بود در ضیاء تیر سن
نایں سپہر دنیا میں ہر عالمے دگر ست	من آسمانم داد مہر نور گستر سن
من آں سپہر کد اتم چنانکہ مہر باہ	بہ مسر نور دہر نیستہ بر نور سن
من آں سپہر کہ ہر دم رسد عطیہ فیض	بہ سید اکبر گردوں ز مسد اصغر سن
منم خزینہ راز و در خزینہ سر راز	ضیاء سے دین محمد کہیں برادر سن
برین و دانش و دولت یگانہ آفاق	بجسہ کمر واز و سے ربہ بہتر سن
بہ مردل بہ برادر ہم نہ یعقوب کم	کہ پور خویش بود دستان دلبر سن

سخن ہراسے نو آئیں نواسے رانا نام  
بنالہ ہمنفس من بہ شور ہمسر من  
بہ نکتہ شیوہ شاگرد من بہن ماہکست  
صنم بصورت خود سے تراشا آذرین  
اگر چہ دوست اوسط و من من ملاحظہ  
بود بیایہ اوسط سے من سکندرین  
زمین کو سے مرا آسماں کند ہر صبح  
طلوع نیر روشیں ز طرب نظر من  
اگر شوم بہ نعل آتشی شرارہ قشاں  
شود بقاعدہ ہمدی سمندرین  
بہر گز قدم رہ۔ بود سبب نہین  
پہنخت گزودم رای۔ گردا مندرین  
بہ ہمدوست و ہم دل۔ نشا و خاطر من  
بہ کین خصم نہم نہم تو اسے لشکر من  
گرم ز غنچہ تہگشتہ کار۔ مونس من  
زہے زور سے تو پیدا فروغ دانش دوا  
درم زکار فردماندہ دست۔ یادین  
ذوق کہ آئینہ فیض صحبت آدنی  
بہیں فروغ۔ جہا تاب گشتہ اخترین  
مرا ستودی و گفتی کہ من از ان توام  
ہو اسے دیدن غالب قنادرہ درین  
سعادت و شرف چون منے بہر کمال  
ندیس بود کہ بود چون تو نشے ناگزین

نواب محمد مصطفیٰ خاں مرحوم جو فارسی میں حسرتی اور اردو میں شیفہ تخلص کرتے تھے اگرچہ  
مرزا کے تلامذہ میں شمار نہیں ہوتے تھے بلکہ جب تک مومن خاں مرحوم زندہ رہے انھیں سے  
شورہ سخن کرتے رہے لیکن خاں مرحوم کی وفات کے بعد رختہ اور فارسی دونوں زبانوں میں  
وہ برابر مرزا کو اپنا کلام دکھاتے تھے اور اگر ہمارا قیاس غلط نہ تو مرزا کے بعد ان کے معاصرین سے

سلطہ سلطہ تھا کہ زبان مرزا کی ہی میں کوئی قصیدہ لکھا تھا جسکی طرف ان دونوں تہوں میں اشارہ ہے ۱۲

کسی کی فارسی غزل انکی غزل سے لگا نہیں کھاتی مگر اور شور کا جیسا صح مذاق انکی طبیعت میں پیدا کیا گیا  
تھا ویسا بہت ہی کم دیکھنے میں آیا ہے لوگ انکے مذاق کو شعر کے حسن و قبح کا معیار جانتے تھے۔ نیکے  
سکوت سے شاعر کا شعر خود اسکی نظر سے گرجاتا تھا اور ان کی تحسین سے اسکی قدر بڑھ جاتی تھی۔ یہی  
دو شخص تھے جنکی نسبت مرزا غالب فرماتے ہیں

غالب بہ فن گفتگو نازدہیں از تر کہ او  
نموش در دیوان غزل مصطفیٰ خاں خوش کرد  
نواب مرحوم کی شان میں بھی مرزا کا ایک فارسی قصیدہ انکے دیوان میں موجود ہے جس میں  
اول فخریہ تشبیب لکھی ہے فخریہ اشعار لکھتے لکھتے کہتے ہیں

دست رد بہ تاج قیصر سے نم  
پشت پا بہ تخت خاقاں سے زخم  
خردہ سے گیرند بر سن قدسیاں  
گر نفس در برج سلطان سے زخم  
آں ہما سے تیز پر دازم کہ بال  
در ہوا سے مصطفیٰ خاں سے زخم  
عربی و خاتمانیش مستراں پذیر  
یکہ در شیرازہ دیرواں سے زخم  
او خرامد مست و من جاوش وار  
بانگ براجرام واکاں سے زخم  
گلشن کولیش گذرگاہ سنست  
دوشس در قنن بہنواں سے زخم  
خوبی خویش بہ آموز سنست  
دم زبیری سے زخم ہاں سے زخم  
مہر وزی ہیں کہ با ششم ہمیش  
من کز انویش دریاں سے زخم  
بشنو دے آنکہ باداں را بزد  
نالہ گزود کج زنداں سے زخم  
بگر دے آنکہ کلک آن را کشد  
نقش گر بر صفحہ جہاں سے زخم